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Mirna mama – miren otrok 
6. srečanje nosečnic in mamic z dojenčki v knjižnici 

Cankarjeva knjižnica Vrhnika, sreda, 12. 2. 2020 

 

Marko  JUHANT in Simona LEVC: 

VARUH OTROKOVIH DOLŽNOSTI 

ali nehajte se ukvarjati z otrokovimi pravicami! 
 

 
 
Kaj ste svojemu otroku: Sužnji? Služabniki? Sponzorji? Samaritani? Meceni? Starši? 

Starši otroku pomagajo, vendar ne delajo namesto njega. Od njega ne zahtevajo rezultata, ampak 

primerno količino vloženega truda. Rezultat je logična posledica napora. Glede na vloženo količino 

dela so starši zadovoljni z rezultatom, kot je. Če hočejo boljši rezultat, torej spodbujajo in zahtevajo 

več truda.   

 

Opravljanje dolžnosti (to so od avtoritete zahtevana opravila) naredi razliko med razvajencem in 

uspešnim otrokom. Pokaže razliko med kulturnim, olikanim otrokom in napihnjenim mulcem, ki je 

prepričan, da so starši, vzgojitelji in učitelji na svetu zato, da je njemu lepo. 

Avtoriteta ne prosi. Avtoriteta ukaže! Otrok uboga. 

Če boste starši opravili svoje dolžnosti in na otroke prenesli svoje vrednote, jim boste podarili 

največ, kar se da. S tem jim boste podarili orodje za presojo: vedeli bodo, ali ravnajo prav. To je 

edina resnična dediščina! 

Z načinom, kako gledate na svojega otroka, določate njegovo prihodnost! 

Kaj želite kot doto podariti svojemu otroku? Boste vzgajali zmagovalce ali prestrašene in 

zaskrbljene posameznike, ki ne bodo znali poskrbeti sami zase? Nekateri jim že od malega s svojimi 

dejanji sporočate, da sami ne zmorejo in boste vi bolje naredili namesto njih! Seveda je prav, da 

zahtevate od otroka, da določene stvari naredi, a ob tem je zelo pomembno, da ga na pravi način 

vzpodbujate, da ga dvigate, da ga podprete v tem, kar dela – še posebej, ko naleti na težavo. 

Morda še niste opazili, a ena od vzgojnih resnic je, da vas otroci večinoma ne poslušajo, vas pa zelo 

natančno opazujejo. Poskusite več z zgledom kot z besedo in videli boste, kako močno deluje. 

Izrecite otroku čestitke za uspeh, objemite ga, skuhajte si čaj ali kavo, narežite mu na krhlje jabolko 

ali kar ima rad, pa porabita več časa, kot sta ga takrat, ko sta načrtovala, kako bo oceno popravil. 

Zato, da bo otrok čutil in doživel, da si čas vzamete tudi takrat, ko mu s trudom uspe popraviti 

nekaj, kar ni bilo pohvalno. Da niste jezni nanj, ker je dobil slabo oceno, in da ste veseli, da je dobil 
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lepo oceno. S tem ste slabo oceno in problem, ki je z njo nastal, vrnili otroku – njegov problem je. 

Kaj bo ukrenil zdaj – povsem jasno je, kdo ima problem. Spodbujajte ga k akciji, naj ga reši. 

 

Dolžnost staršev je, da otroke naučijo, da sami rešujejo svoje probleme, ne pa, da jim jih 

kradejo. 

Kadar otroci ne dosežejo rezultatov, ki jih pričakujete starši, pomaga, če veste, kako se težave sploh 

lotiti: nehajte se pogovarjati o učenju in otroke motivirati za šolo. Motivira se za manj sendvičev in 

več zelenjave. ZA ŠOLO SE ZAHTEVA, ZA ŠOLO SE UKAŽE! 

 

Kdaj bo postalo jasno, da ste starši odgovorni, če svoje otroke naredite ustvarjalne ali če jih naredite 

uničevalne? In da je razlika v tem, ali ste od njih skozi vse vzgojne situacije terjali OSEBNO 

odgovornost. Mleko se ni polilo – Nik ga je polil! Mleko se ne bo počistilo – Nik bo uredil problem, 

ki ga je ustvaril. Od malega. 

Če želite, da so vaši otroci skrbni, namesto da jim ni nič mar, boste to od njih zahtevali, terjali. Za 

dejanji prispejo posledice. To morajo doživeti na lastni koži. Poslušanje zgodb o odgovornosti iz 

vaše mladosti jim čisto nič ne pomaga! Zahtevajte, terjajte, sicer bodo oni tisti, ki bodo neprestano 

terjali od vas. 

 

Ali pripravljate, vzgajate otroke za življenje brez izgovora? Za odgovorno življenje? Mislite, da so 

še premajhni? Nemočni? 

 

Dolžnost staršev je, da otroke pripravite na prihodnost, ne na preteklost in ne na sedanjost. 

Da jih pripravite za v svet, ne za doma. 

Ključne besede teh priprav so osebna odgovornost, delovne navade, vrednote in veščine, ki jim 

omogočajo preživetje. Znanje bodo nekaj časa dobivali doma in v šoli, kasneje z izkušnjami ob delu 

in sami v okviru tistega, kar jih bo zanimalo. 

 

Mnogi starši iz zdravih otrok delate invalide. Kako? Tako, da delate stvari, ki jih zmorejo sami, 

namesto njih. Garate in se jezite, da tega ne naredijo sami. Enostavneje je pospraviti posteljo, kot to 

terjati od otroka in doseči, da dejansko pospravi. Temu se reče starševska lenoba! Fizično pridni, 

vzgojno leni! Pri otrocih pa ločimo miselno in delovno lenobo.  

Starši, ki delate namesto otroka, otroku ne omogočite odraščanja, ampak mu vztrajno kradete 

priložnosti, da bi se naučil skrbeti sam zase. Kako imenujemo tiste, ki kradejo? Tatovi, lopovi. 

Kakšna je kazen za take starše? Lahko se zgodi, da bodo vaši otroci imeli poklic, ki se imenuje hči 

ali sin. Bojim se, da ga še dolgo ne bo v popisu veljavnih poklicev. Ne velja ob prijavah na delo, 

razen pri vas doma.  

 

V resnici je vsak dan izjemen, če hočete kaj storiti iz njega, mogoče bi lahko današnji dan 

naredili izjemen s tem, da dejansko začnete vzgajati otroke za prihodnost. Kajti ne vzgajate 

jih za danes in ne za doma. Vzgajate jih za jutri, za leto 2050 in naprej. 

 

 

Spisek otrokovih dolžnosti 

 

Otrokova dolžnost je, da je aktiven pri vseh opravilih, povezanih z družinskim življenjem, dokler 

živi v vaši družini. 

Otrokova dolžnost je, da upošteva najvišjo avtoriteto. Najvišja avtoriteta so prisotni starši. 

Otrokova dolžnost je, da dnevno opravlja vse naloge, priprave na šolo in da bere. 

Otrokova dolžnost je, da skozi igro, vajo in delo izuri svoje spretnosti. 

Otrokova dolžnost je, da izkoristi svoje prednosti sebi v prid. 
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Otrokova dolžnost je, da se od staršev nauči svoje probleme reševati sam. 

Otrokova dolžnost je, da svoje spore rešuje na civiliziran način. Kadar ne zmore, je dolžan poiskati 

pomoč odgovornih odraslih. Če je mogoče, preden izbruhne nasilje. 

Otrokova dolžnost je, da pomembne informacije, dobljene na internetu, s strani vrstnikov in 

neznancev, preveri pri starših, odgovornih sorodnikih ali učiteljih. 

Otrokova dolžnost je, da se obnaša kraju, času in dogajanju primerno. Če posameznih stvari še ne 

obvlada, se drži navodil staršev, učiteljev, spremljevalcev in drugih odgovornih oseb. 

Otrokova dolžnost je, da se takrat, kadar je v dvomu in ne more preveriti, obnaša skladno s pravili 

lepega obnašanja. 

Otrokova dolžnost je, da misli s svojo glavo. 

Otrokova dolžnost je, da staršev ne uporablja kot zunanjo pomnilno enoto. Pomembne podatke si 

zapomni. 

Otrokova dolžnost je, da se obnaša tako, da ne ogroža ali poškoduje sebe, drugih, živali, predmetov 

in stvari ter da ne škoduje naravi. 

Otrokova dolžnost je, da v dvomih vpraša, preden naredi škodo. 

 

Spisek dolžnosti staršev 

Dolžnost staršev je, da včasih pokažete, včasih svetujete in včasih ukažete. 

Dolžnost staršev je, da vzgajate otroke s pravili, prepovedmi in navodili neodvisno od tega, koliko 

je to vašim otrokom všeč. 

Dolžnost staršev je, da pričakujete, da se bodo skušali otroci upreti na načine, ki bodo za njih 

najbolj učinkoviti. 

Dolžnost staršev je, da ste odgovorna avtoriteta, ne glede na to, kje se z otrokom nahajate. 

Dolžnost staršev je, da vzgajate z besedo in zglednim ravnanjem, skladno s svojimi vrednotami. 

Dolžnost staršev je, da se z otrokom ukvarjate ob vzgojni priliki ali zahtevi, ne takrat, ko imate vi 

ravno voljo in čas. 

Dolžnost staršev je, da spremljate razvoj otroka. Informacije o otrokovih posebnostih s strani 

vzgojiteljic in svetovalnih delavk jemljite resno in ukrepajte. Če je težava resna, ste že na pravi poti. 

Če se izkaže, da so neki znaki, problema pa ni, boste videli, da ste storili »vse«. 

Dolžnost staršev je, da preverite in predvidite, kaj dolgoročno pomeni, če v vzgojo otroka vpeljete 

neko modno novost. 

Dolžnost staršev je, da prepoznate, kaj je tisto, kar otroka žene naprej, kar ga veseli, kar mu 

omogoča, da se izrazi, da mu pomagate najti in ga vzpodbujate na področju, kjer bo morda lahko 

nekoč posegel po zvezdah – ne po vaših, po svojih! 

Dolžnost staršev je, da otroku pomagate organizirati delo za šolo in dom ter ga nadzirate. 

Dolžnost staršev je, da naučite svoje otroke svoje probleme rešiti. Ne pa, da jim jih kradete. 

Dolžnost staršev je, da se postavite na stran učiteljev in šole in v sodelovanju rešujete tudi najbolj 

nenavadne zaplete. 
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Dolžnost staršev je, da otroke pripravite na prihodnost, ne na preteklost in ne na sedanjost. Da jih 

pripravite za v svet, ne za doma. 

Dolžnost staršev je, da pomagate drugim vaše otroke vzgajati na mestih, kjer ste sami očitno storili 

premalo. Ne pa, da otroke pred takimi intervencijami iz okolja zaščitite. 

Dolžnost staršev je, da ste stalnica v otrokovem življenju. 

 

 

Pripravila: Barbara Kuzmič, CKV 

februar 2020 

 


